

Főtisztelendő Ünnepi Zsinat! Kedves Vendégeink!

Először is engedjék meg, hogy ismételten megköszönjem irántam tanúsított bizalmukat, melynek alapján Egyházunk eme megtisztelő tisztségébe megválasztottak. Ígérem, hogy legjobb tudásommal, tehetséggel és szorgalmammal fogom a Magyarországi Unitárius Egyházat szolgálni. Meggyőződésem, hogy minden egyházközségünk, gyülekezetünk egyformán fontos, azonos értékű, függetlenül attól, hogy vidéki vagy fővárosi. Ebből nyilvánvalóan következik, hogy minden magyarországi unitárius főgondnokaként szeretnék szolgálni.

Egyházunk életében az elkövetkező hat esztendő legfontosabb feladatainak és célkitűzéseinek az alábbiakat gondolom:

Az elmúlt 25 évben több százezer magyar települt át Erdélyből Magyarországra. A legutóbbi népszámlás egyházakra vonatkozó adatai, továbbá az ún. egyházi „1 %”-ra vonatkozó statisztikák egyértelműen azt igazolják, hogy a boldogságukat Magyarországon kereső erdélyi unitáriusok jelentős része új hazát és új házat talált, ellenben ősei hitének templomáig nem jutott el. Feltételezhető, hogy néhányan az új haza és ház mellett, új egyházat választottak. Mindannyiunk közös érdeke, mondhatnám stratégiai érdeke, hogy a XXI. század kommunikációs eszközeit felhasználva, jól megalapozott terv szerint, az Erdélyi Unitárius Egyház közreműködésével minden egyes unitárius testvérünkhöz eljussunk és Egyházunk életébe bekapcsoljuk. Ez a feladat rengeteg munkát feltételez mind a lelkészek, mind presbitériumi tagok részéről. A cél eszmei legitimitását nem kell magyaráznom: csak akkor tudjuk egyházunk elkövetkező 100 évére vonatkozó stratégiánkat megfogalmazni, ha pontosan tudjuk, hogy hol, és hányan vagyunk Magyarországon. Másrészt Egyházunk létszámának jelentős növekedése az állami támogatás jelentős bővülésével járna együtt, nem beszélve az egyes egyházközségek anyagi helyzetében bekövetkező javulásról!

Ezt a feladatot sikeresen csak akkor tudjuk elvégezni, amennyiben minden jó szándékú magyar unitárius részt vesz benne.

Az Egyház világi vezetésének a feladata, hogy megteremtse azokat a külső feltételeket, amelyek lehetővé teszik a hívek számára hitük zavartalan gyakorlását. A Magyarországi Unitárius Egyház zavartalan működése az állami támogatás és a saját bevételek egyidejű meglétét feltételezi. Reméljük, hogy a különböző jogcímeneken folyósított állami támogatás mértéke az elkövetkezendő esztendőkből nőni fog, de mindennél fontosabb az egyházi ingatlanjaink restitúciójának sürgős megvalósítása. A Nagy Ignác utcai ingatlan, reméljük, hogy záros határidőn belül visszakerülő részének hasznosítása biztos alapokra helyezheti Egyházunkat.

Egyházunk létszámából következik, hogy a közfeladatok palettájának csak egy szűkebb szeletét képes felvállalni. Ennek ellenére azt gondolom, hogy merjünk nagyok lenni: gondoljuk végig, hogy hol és mit tudunk tenni hazánk 3. évezredi boldogulása érdekében. A mennyiséggel szemben csak a minőséggel tudunk versenyezni. Sokan és sokszor mondták, hogy a magyarországi unitáriusok között nagyon sok az értelmiségi, a magasan képzett szakember. Azt gondolom, hogy amíg ezt a gondolatot csak unitárius körökben hallhatjuk, különösebb jelentősége nincs. Ahhoz, hogy súlya legyen, a lehetőségeket ki kell használnunk: minden segíteni, dolgozni akaró testvérünket be kell vonjuk az Egyházunk gyarapítását célzó programjainkba. Ez azért is különösen aktualitás, mert látni kell, hogy a XXI. század létfeltételei, hétköznapi kihívásai nagyfokú professzionalizálódást tesznek szükségessé. A mi

Egyházunknak a közeli jövőben nem lesz lehetősége olyan hivatalt létrehozni és működtetni, amiben a legkülönbözőbb szakfeladatokat főállású munkatársak látják el. Nincs lehetőségünk főállású építésze, kommunikációs igazgatóra, külügyesre, stb. Pedig a hétköznapi, kihívásainak megválaszolása ezt feltételezné. Meggyőződésem, hogy a magyarországi kisebb létszámú zsinatpresbiteri egyházaknak nagy nehézségei lesznek az egyházakhoz méltó minőségű válaszok megformálásában. Mi, magyarországi unitáriusok csak úgy tudjuk Egyházunkat eredményesen építeni, ha az eddigieknél jóval többen veszünk részt a közös munkában. Vaclav Havel szerint az előző évszázadban a bajok akkor kezdődtek, amikor az emberek átköltöztek a templomból a tőzsdére. Próbáljunk meg minél több embert – legalább részben – a templomba visszavezetni!

Magyarország 2004. évi, illetve Románia, azon belül Erdély 2006–2007-ben várható EU-hoz való csatlakozása új lehetőségeket jelenthet a két önálló unitárius egyház kapcsolatainak elmélyítésében. Itt elsősorban a közös hitünkre felfűzött személyes és gyülekezeti kapcsolataink elmélyítésére gondolok. Az EU ún. vívmányai közül az egyik a munkaerő szabad áramlása. Valószínűsíthető, hogy nagy számban érkeznek majd Erdélyből olyan testvéreink, akik csak átmenetileg rendezkednek be Magyarországon. Fogadásukra az Erdélyi Unitárius Egyházzal közösen kell felkészülnünk. A hitdogmatikai és hermeneutikai kérdésekben nagyon fontosnak tartom a két püspökséghez tartozók közötti teljes koherenciát. Ennek érdekében szorgalmazni fogom, hogy éves rendszerességgel tartsunk közös Egyházi Képviselő Tanácsot, lelkészeink vegyenek részt a Kolozsvári Teológia továbbképzésein, stb. Másodlagos kérdésnek tartom a két püspökség szervezeti és szerkezeti integrálását. Azokban a kérdésekben, azokon a területeken, ahol az integráció lehetséges és értéktöbblettel jár mindkét fél számára, ott a közös képviselőletet vagy fellépést mielőbb meg kell valósítani, a többivel kár foglalkozni, csak parttalan vitákat és sértődéseket eredményeznek. Összpontosítsunk a tartalomra, ne vesszünk el a formában!

Végezetül a vezetési módszereimről röviden: átlátható szerkezeteket, következetes, kiszámítható és végrehajtható vezetői döntéseket, minden gyülekezeti tag által érthető szabályzatokat kívánok kialakítani. Ami az elmúlt években jól működött, azt megtartjuk, ami korrekcióra szorul, azt kijavítjuk. Szeretném az egyházon belüli kommunikáció munkaeszközeként a világháló lehetőségeit meghonosítani és mielőbb kizárólagossá tenni. Rövid időn belül megalkotjuk azokat a szabályzatokat – itt elsősorban az Egyház szervezeti és működési szabályzatára és a lelkészek kinevezésére gondolok – amelyek mindenki számára egyértelmű viszonyokat teremtenek. Fontos, hogy mindenki tudja, mi a dolga, milyen kötelezettségei vannak, és ezért mit kap cserébe. A folyó ügyekre vonatkozó részleteket mindig a soron következő Egyházi Képviselő Tanácson fogom mindenki számára elérhetővé tenni.

Azon leszek, hogy a Magyarországi Unitárius Egyház elkövetkező 6 évét pragmatizmus és szorgos munka jellemezze! Eseményeink megvalósítása, gyermekeink jövőjének megalapozása érdekében én egy új szövetséget ajánlok minden becsületos és segítőkész unitáriusnak. Kérem segítsenek, hogy én is segíthessek!

**Tisztelettel :
Elekes Botond főgondnok**